
                   Γιάννης Παπαδηµητρίου 
Γεννήθηκε στα Τίρανα το 1948 όπου άρχισε να µελετά βιολί σε ηλικία επτά ετών ως µαθητής 
του καλλιτεχνικού λυκείου στην τάξη του Γκετς Μπόγκντο. Συνέχισε τις σπουδές του στην 
Ακαδηµία Καλών Τεχνών των Τιράνων στην τάξη του Σοφοκλή Παπαρίστου και από νεαρή 
ηλικία άρχισε να ασχολείται µε τον αυτοσχεδιασµό και την σύνθεση. Μετά την αποφοίτησή του 
από το Ωδείο (∆ίπλωµα βιολιού, 1971), διορίστηκε εξάρχων της Όπερας των Τιράνων, θέση 
στην οποία παρέµεινε µέχρι το 1985. Μέχρι το 1990 ανήλθε στην υψηλότερη κλίµακα 
καλλιτεχνικού διορισµού. ∆ιετέλεσε καθηγητής βιολιού στην Ακαδηµία Καλών Τεχνών των 
Τιράνων και επίσης υπήρξε καλλιτεχνικός διευθυντής της Όπερας των Τιράνων από το 1985 έως 
και το 1988, δίνοντας πολλές συναυλίες στην Αλβανία και σε άλλες χώρες του εξωτερικού µε 
ρεπερτόριο που περιελάµβανε περισσότερα από ενενήντα έργα. Το 1990 εγκαταστάθηκε στην 
Ελλάδα και από το 2001 στο Τορόντο του Καναδά συνεχίζοντας το καλλιτεχνικό και συνθετικό 
του έργο µε µεγάλη επιτυχία. 
 

Βασίλης Μπίλλας            
Γεννήθηκε στην Αθήνα το ∆εκέµβριο του 1993. Στην 

ηλικία των 11 χρόνων ξεκινά τη µουσική του παιδεία µε 
την Αναστασία Σκαρπέλη και την εκµάθηση φλογέρας στο 
2ο δηµοτικό σχολείο Αρτέµιδας. Παράλληλα αρχίζει τα 
πρώτα µαθήµατα πιάνου µε την πιανίστα Χριστίνα 
Χουσιανάκου και µαθήµατα τροµπέτας µε τον Τζανίνη 
Ξενοφώντα στην φιλαρµονική του δήµου Αρτέµιδος όπου 
γίνεται και µέλος.Το 2006 περνάει µε επιτυχία τις 
εισαγωγικές εξετάσεις του Πειραµατικού Μουσικού 
Γυµνασίου Παλλήνης µε προετοιµασία των καθηγητών 
Χριστίνας Χουσιανάκου και Εµµανουήλ Νταλλαρή. Εκεί 

αρχίζει µαθήµατα κλαρινέτου µε την κλαρινετίστα Κατερίνα Λιουδάκη και γίνεται µέλος της 
Συµφωνικής Ορχήστρας του σχολείου υπό την διεύθυνση του Σπύρου Καζιάνη. Το 2007 αρχίζει 
µαθήµατα πιάνου και κλαρινέτου µε τους καθηγητές Βίκυ Βλάχου και Γιώργο Καλούδη 
αντίστοιχα στο ωδείο Mc George στη Ραφήνα. Παράλληλα γίνεται µέλος στο σύνολο κλαρινέτων 
του Μουσικού Σχολείου Παλλήνης µε καθηγήτρια την Κατερίνα Λιουδάκη και εµφανίζεται σε 
εκδηλώσεις εντός και εκτός του σχολείου (Γκάζι, Ιανός κ.α.). Την ίδια χρονιά γίνεται µέλος της 
Νεανικής Συµφωνικής Ορχήστρας της Ε.Ρ.Τ. υπό την διέυθυνση της Νίνας Πατρικίδου. Η 
ορχήστρα πραγµατοποιεί εµφανίσεις σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας. Επίσης έχει 
παρακολουθήσει σεµινάρια µε τον οµποΐστα Κώστα Τηλιακό, µέλος της Ε.Λ.Σ. και κλαρινετίστα 
Johannes Zurl, µέλος της Φιλαρµονικής Ορχηστρας του Βερολίνου. Σήµερα είναι µέλος της 
Συµφωνικής Ορχήστρας και φιλαρµονικής του Μουσικού Σχολείου Παλλήνης καθώς και της 
φιλαρµονικής Αρτέµιδος και Ραφήνας µε µαέστρο τον Γιώργο Καλούδη. Συνεχίζει µαθήµατα 
κλαρινέτου µε την Κατερίνα Λιουδάκη στο ωδείο Ραϋµόνδη στο Χαλάνδρι, πιάνου µε τη Βίκυ 
Βλάχου και θεωρητικών µε την Ειρήνη Περγαµιάν στο ωδείο Mc George στη Ραφήνα.  

Ζαχαρίας Φώτης 

   Γεννήθηκε το Μάρτιο του 1993 στην Αθήνα. Το 2004 
ξεκίνησε µαθήµατα πιάνου στην τάξη της Χριστίνας 
Χουσιανάκου. Το 2005 έδωσε µε επιτυχία εξετάσεις στο 
µουσικό γυµνάσιο Παλλήνης, όπου ήρθε σε επαφή µε τα όργανα 
του ταµπουρά, του πιάνου και του σαξοφώνου. Την ίδια χρονιά 
έγινε και µέλος της φιλαρµονικής του δήµου Αρτέµιδος και 
συµµετείχε στο κουιντέτο σαξοφώνων στα πλαίσια των 
µουσικών συνόλων του σχολείου υπό την διδασκαλία του 
Γιώργου Ξανθάκου. Όσον αφορά το πιάνο, γράφτηκε στο ωδείο 

των Σπάτων και συνέχισε µαθήµατα µε την Μαρία Καριώτου. Το 2007 εισήχθη στην Νεανική 
Ορχήστρα της Ε.Ρ.Τ. και συµµετείχε στην φιλαρµονική ορχήστρα της Ραφήνας µε σαξόφωνο. 
Παράλληλα ξεκίνησε µαθήµατα κλαρινέτου στην τάξη της Κατερίνας Λιουδάκη και συµµετείχε 
και στο κουιντέτο των κλαρινέτων υπό την  διδασκαλία της, αποχωρώντας ετσι από το σύνολο 
των σαξοφώνων. Λίγους µήνες µετά, παρακολούθησε σεµινάρια κλαρινέτου από τον Johannes 
Zurl µέλος της Berliner Philharmoniker, και αργότερα από τον Κώστα Τηλιακό µέλος της Ε.Λ.Σ. 
Παράλληλα συνεχίζει τις σπουδές του στην αρµονία στην τάξη της Ελλάδας Χαλκιά.  

 
 Επιµέλεια-Σύνταξη Προγράµµατος: ∆ηµήτρης Καραβέλης 
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Η  ΠΑΙ∆ΙΚΗ  ΝΕΑΝΙΚΗ 
ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ  ΟΡΧΗΣΤΡΑ (Π.Ν.Σ.Ο.) 

                     Υπό την αιγίδα της Ε.Ρ.Τ. 
 

Παρουσιάζει έργα: 
L.v.Beethoven, D.Milhaud, F.Krommer, 
Γ.Παπαδηµητρίου, Ε.Μουτσόπουλου,κ.ά. 
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ΝΙΝΑ ΠΑΤΡΙΚΙ∆ΟΥ 
Γεννήθηκε στην πρώην ΕΣΣ∆, όπου και ολοκλήρωσε  τις  µουσικές  της  
σπουδές  στο Ωδείο Τσαϊκόφσκι της Μόσχας, αποφοιτώντας µε δίπλωµα 
σολίστ το 1977 από την τάξη του Boris Vladimirovitch Belenki στην έδρα 
του David Oistrakh. Την ίδια χρονιά επαναπατρίζεται στην Ελλάδα, 
ξεκινώντας ταυτόχρονα την πλούσια σολιστική της καριέρα. Σύντοµα 
γίνεται ενθουσιώδης οπαδός της σύγχρονης ελληνικής µουσικής, 
παρουσιάζοντας σε Α' εκτέλεση πολλά έργα ελλήνων συνθετών, όπως: Μ. 
Αδάµη, Θ. Αντωνίου, Μ. Τραυλού, Β. Ριζιώτη, Π. Κούκου, Γ. Ζερβού, Κ. 
Σφέτσα κ.ά. Το 1987 κυκλοφορεί ο πρώτος προσωπικός της δίσκος µε 
έργα Ν. Σκαλκώτα, ο οποίος την καθιερώνει σαν ερµηνεύτρια του 

µεγάλου συνθέτη. Έχει επίσης συµπράξει σε δίσκους µε έργα διαφόρων άλλων συνθετών όπως: Γ. Α. 
Παπαϊωάννου, ∆. ∆ραγατάκη Κ.ά. Παράλληλα έκανε πολλές ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές 
ηχογραφήσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Εκτός από τις πολυάριθµες εµφανίσεις στη χώρα µας 
έλαβε µέρος σε πολλά διεθνή Φεστιβάλ όπως: Ευρωπάλια 1982 στο Βέλγιο, Εβδοµάδα Ελληνικής 
Μουσικής στη Γαλλία, Midem Classique 1987,40ο  Φεστιβάλ Έντεχνης Μουσικής στη Νάπολη, 190ο  
∆ιεθνές Φεστιβάλ Έντεχνης Μουσικής της Ορλεάνης 1987 κ.ά. Έκανε µε επιτυχία προσωπικές 
περιοδείες στην Ιταλία, Γαλλία, Γερµανία, Βέλγιο, πρώην ΕΣΣ∆, Αγγλία, Βουλγαρία, Κύπρο κ.α. 
Έχει συµπράξει σε διάφορα σχήµατα µουσικής δωµατίου και συνεργασθεί µε διάφορους επιφανείς 
καλλιτέχνες, όπως: Κ. Κυδωνιάτης, Μ. Χαιρογιώργου, Α. Γαρουφαλής, Τ. Αποστολίδης,  Ν. 
Σεµιτέκολο, ∆. Καρρά, Τ. Γεωργίου, Ν. Μαυρουδής κ.ά. Έχει συµπράξει ως σολίστ µε ορχήστρες 
όπως: Κ.Ο.Α., Κ.Ο.Θ., Συµφωνική της ΕΡΤ, Συµφωνικές της πρώην ΕΣΣ∆, κ.ά. Είναι επίσης 
εξάρχουσα της Ορχήστρας της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Η Νίνα Πατρικίδου είναι εµψυχώτρια και 
ιδρυτικό µέλος διαφόρων συγκροτηµάτων µουσικής δωµατίου, καλλιτεχνική διευθύντρια της µικρής 
Συµφωνικής Ορχήστρας Emelia, και διευθύντρια - µαέστρος της Παιδικής-Νεανικής Συµφωνικής 
Ορχήστρας του Γ’ προγράµµατος της ΕΡΤ. Στο 3ο πρόγραµµα επίσης έχει πραγµατοποιήσει σειρά 
εκποµπών για το βιολί. Ήταν  ιδρύτρια και καλλιτεχνική διευθύντρια του ∆ιεθνούς Φεστιβάλ της 
Σκιάθου, το οποίο µε τη συνεργασία κορυφαίων καλλιτεχνών διεθνούς φήµης, συγκαταλεγόταν σε 
ένα από τα σηµαντικότερα του είδους του. Είναι µέλος των επιτροπών διαγωνισµού για τη στελέχωση 
των Ορχηστρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Eurovision, Μεσογείου, καθώς και µέλος του ελληνικού 
τµήµατος της Unesco. Είναι καθηγήτρια βιολιού στο Ωδείο ΄΄Ορφείο Αθηνών΄΄.  

                                        Ισίδωρος - Σπυρίδων Θύµης 
 

Γεννήθηκε στην Κέρκυρα το 1978. Στην ηλικία των 8 ετών, ξεκίνησε τα 
πρώτα του µουσικά βήµατα στην Φιλαρµονική Εταιρεία Κερκύρας 
παρακολουθώντας µαθήµατα θεωρίας και κρουστών οργάνων. Από τα 
τέλη του 1988  ακολουθεί το µουσικό τµήµα της Φιλαρµονικής σε όλες 
τις εκδηλώσεις (εορταστικές, θρησκευτικές, τιµητικές, συναυλίες, κ.α.). 
Επίσης συµµετάσχει σε συναυλίες µε την Συµφωνική Ορχήστρα Νέων 
του ∆ήµου Κερκυραίων και αργότερα µε την βασική Ορχήστρα του 
∆ήµου.  Το 1996 ξεκινάει µαθήµατα Κλασσικών Κρουστών στο Ωδείο 
«Φίλιππος Νάκας» στην Αθήνα, στην τάξη του κ. ∆. Τζαφέστα, όπου 

τον Ιούνιο του 2001 παίρνει το ∆ίπλωµά του µε βαθµό Άριστα Παµψηφεί και Β Βραβείο. Ταυτόχρονα  
παρακολουθεί µαθήµατα ανώτερων θεωρητικών στο Ωδείο Κερκύρας µε καθηγητές τους Α. Καζιάνη 
και Π. Χασαπιάνο όπου παίρνει τα Πτυχία: Ειδικού Αρµονίας, Αντίστιξης, Φυγής, Ενοργάνωσης και 
∆ιεύθυνσης Μπάντας. Έχει συµµετάσχει µε την Νεανική Ορχήστρα του 3ου Προγράµµατος της 
Ε.Ρ.Τ., την Εθνική Λυρική Σκηνή,  την Κρατική Ορχήστρα Αθηνών, το Εθνικό Θέατρο, την 
Συµφωνική Ορχήστρα ∆ήµου Πειραιώς, την Ορχήστρα Νυκτών Εγχόρδων της Πάτρας  καθώς επίσης 
µε Φιλαρµονικές (Γλυφάδας, Μάνδρας, Βιλλίων, Ασπροπύργου, Καλλιθέας, κ.α.) και άλλα σύνολα 
ποικίλης µουσικής όπως  το «Sax Quartet 3 +1» και το Ροκ συγκρότηµα «Πύρινα Φεγγάρια» . Επίσης 
έχει συνεργαστεί κι εκτελέσει έργα Ελλήνων συνθετών (Τραυλός, Κοκκόρης, Αντωνίου, Πλέσσας, 
Χατζηνάσιος, Μαρκόπουλος, κ.α.). Ακόµη έχει παρουσιάσει ρεσιτάλ µε κλασσικό και σύγχρονο 
ρεπερτόριο. Από τον Οκτώβριο του 1997, είναι µόνιµο στέλεχος της Μουσικής του  Πολεµικού  
Ναυτικού  όπου συµµετέχει σε όλες τις  εκδηλώσεις ανά την Ελλάδα καθώς επίσης  και  σε   
στρατιωτικά   Φεστιβάλ  στο  εξωτερικό  (Ολλανδία,  Βέλγιο,  Πολωνία, Κορέα, Γαλλία, Αµερική) 
όπου έχουν εκτελεστεί κι έργα του µε περιεχόµενο επιδείξεως Κρουστών οργάνων Μπάντας. 

 
Ως πιανίστας έχει συµπράξει τόσο σε συναυλίες µουσικής δωµατίου  πραγµατοποιώντας το 1994 
κύκλο εµφανίσεων σε Αθήνα (Αίθουσα Φ.Νάκας), Θεσσαλονίκη (Μύλος) και Κατερίνη 
(∆ηµ.Θέατρο) µε έργα για φαγκότο και πιάνο, όσο και συναυλίες ορχηστρικής υφής  (“Jesus Christ 
Superstar”, 1997 & “Showtime” -Deree College, 1999).Επί σειρά ετών συνεργάσθηκε στενά µε 
αρκετά ωδεία διδάσκοντας πιάνο, ανώτερα θεωρητικά, ιστορικά µαθήµατα καθώς και σύνθεση, 
αφιερώνοντας σηµαντικό µέρος της δραστηριότητάς του στην παιδαγωγική µε πάνω από 150 πτυχία 
και διπλώµατα στο ενεργητικό του. Τα τελευταία χρόνια είναι καθηγητής στα παραπάνω 
αντικείµενα στα ωδεία ΄΄Ορφείο΄΄ Αθηνών και ΄΄ ΄Εράτειο΄΄. Έχει διατελέσει καλλιτεχνικός 
διευθυντής ωδείων, µέλος εξεταστικών επιτροπών σε µουσικά ιδρύµατα ανά την Ελλάδα, ενώ αυτή 
τη στιγµή είναι καλλιτεχνικός διευθυντής στο ∆ηµοτικό Ωδείο Μουρικίου Κοζάνης και επίσηµος 
εξεταστής στο Πινδάρειο Ωδείο Κύπρου. Έχει διευθύνει ποικίλα οργανικά και χορωδιακά σύνολα 
στην Ελλάδα και στη Ρουµανία παρουσιάζοντας  έργα  κλασσικού  και ελληνικού  ρεπερτορίου. 
Από το 2002 ίδρυσε και διευθύνει το ΄΄Αθηναϊκό Χορωδιακό Σύνολο΄΄(ATHENS CHOIR 
ENSEMBLE) µε το οποίο έχει πραγµατοποιήσει σηµαντικές καλλιτεχνικές εµφανίσεις σε 
χορωδιακά φεστιβάλ και διαγωνισµούς σε όλη την Ελλάδα παρουσιάζοντας και ηχογραφώντας 
µεταξύ άλλων και έργα Ελλήνων συνθετών σε πρώτη εκτέλεση. Κατά την διάρκεια της 
στρατιωτικής θητείας του τιµήθηκε από την διεύθυνση της Στρατιωτικής Μουσικής της 12ης 
Μεραρχίας (Αλεξ/λη) ως Ενορχηστρωτής και ∆ιευθυντής Μπάντας. Από το 1999 έως και το 2005 
διετέλεσε ∆ιευθυντής και Αρχιµουσικός της Φιλαρµονικής του ∆ήµου της Αγίας Βαρβάρας, 
αναπτύσσοντας  έντονη καλλιτεχνική δραστηριότητα  σε τοπικό όσο και ευρύτερο επίπεδο. Από το 
2002 και κατόπιν διαγωνισµού Α.Σ.Ε.Π. διορίσθηκε ως µόνιµος καθηγητής Θεωρίας της 
Ευρωπαϊκής Μουσικής (Π.Ε.16) στο Μουσικό Σχολείο Πειραιά, όπου µεταξύ άλλων ίδρυσε τη 
Συµφωνική Ορχήστρα του Μ.Σ.Π. της οποίας είναι µαέστρος και ενορχηστρωτής και µε την οποία 
έχει αποσπάσει τρία συνεχόµενα πρώτα Πανελλήνια Βραβεία έχοντας εµφανισθεί µεταξύ άλλων 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών και στη ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Έχει διατελέσει µέλος 
επιτροπών επιλογής υποψηφίων για τα Μουσικά Σχολεία, βαθµολογητής ειδικών µαθηµάτων 
µουσικής και είναι µέλος της Καλλιτεχνικής Επιτροπής του Υ.Π.Ε.Π.Θ. Συµµετείχε στην οµάδα 
εργασίας και ως µέλος του προεδρείου σε επιστηµονικό συνέδριο µε θέµα τη Μουσική που 
διοργάνωσε το Κ.Ε.Μ.Ε.Τ.Ε στο Ευγενίδειο Ίδρυµα. ∆ιετέλεσε Γενικός Γραµµατέας του 
ΣΥΝ.ΕΛΛ.Μ. (Σύνδεσµος Ελλήνων Μουσουργών), του ΠΑ.ΣΑ.∆.Α.Υ.Φ.Ο.-Ο.Τ.Α. (Πανελλήνιος 
Σύλλογος ∆ιευθυντών-Αρχιµουσικών και Υπαρχιµουσικών Φιλαρµονικής Ορχήστρας Οργανισµών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης) και είναι µέλος της E.P.T.A. Hellas (European Piano Teacher΄s 
Association-Department of Hellas). Η συνθετική του δραστηριότητα περιλαµβάνει έργα για σόλο 
πιάνο, κουαρτέττα για έγχορδα, για χάλκινα πνευστά και για διάφορα ensembles, κονσερτίνο για 
πιάνο και ορχήστρα, έργα ορχηστρικής υφής, lieder για φωνή και πιάνο, χορωδιακά έργα καθώς 
επίσης και πολλές ενορχηστρώσεις για µικρά και µεγάλα σύνολα, αρκετά δε από τα οποία έχουν 
κατά καιρούς παρουσιασθεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (Ρουµανία) από διακεκριµένους 
καλλιτέχνες (Melos Brass Ensemble, Stefan Barbu, Simona Neagu, Ioulia Timiras, Marcel Spinei, 
Βίκυ Στυλιανού, κ.ά.). 

Ευάγγελος Μουτσόπουλος 
Γεννήθηκε το 1930 και η µουσουργία του άρχιασε µαζί µε την θεωρητική 
του µύηση, ήδη από την προεφηβική του ηλικία.Τις µουσικές και 
µουσικολογικές του σπουδές συνέχισε και στο Παρίσι. Η ραγδαία όµως 
ανάδειξη και η επιβολή του διεθνώς στο χώρο της φιλοσοφίας, του 
δηµιούργησαν τόσες συγγραφικές υποχρεώσεις, ώστε η σύνθεση να 
αποβεί η δευτερεύουσα πνευµατική του ενασχόληση. Ωστόσο από τους 
τόµους των φιλοσοφικών του έργων που ο αριθµός τους πλησιάζει τους 
εκατό και των οποίων οι περισσότεροι έχουν µεταφραστεί σ’άλλες 
γλώσσες, πολλοί έχουν ως θέµα τη φιλοσοφία της µουσικής. Μέλος της 
Ακαδηµίας Αθηνών και πολλών άλλων ακαδηµιών, ο Ευάγγελος 

Μουτσόπουλος εµπνεύστηκε αρχικά από την λόγια ελληνική µουσική παράδοση µε βυζαντινές 
συνιστώσες,για να επιλέξει τελικά την ροµαντική παράδοση. 

  



Λουτρακίου-Περαχώρας (Σεπτέµβριος 2009). Εµφανίστηκε µε εξαιρετική επιτυχία σε 
κοντσέρτο λυρικού & χορωδιακού τραγουδιού στην τελετή εγκαινίων του ∆ηµοτικού Ωδείου 
Μουρικίου Κοζάνης (Σεπτέµβριος 2009), αποσπώντας εγκωµιαστικά σχόλια και κριτικές 
τόσο από τα έντυπα όσο και τα ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης, ενώ από την ίδια εκδήλωση 
κυκλοφορεί δίσκος ακτίνας (CD). Επίσης εµφανίστηκε στα πλαίσια των χριστουγεννιάτικων 
εκδηλώσεων του ∆ήµου Πειραιά (Πλατεία Κοραή-∆εκέµβριος 2009) καθώς και του ∆ήµου 
Περάµατος (Αίθουσα ∆ηµαρχείου-Ιανουάριος 2010) µε ιδιαίτερη επιτυχία. Επανειλληµένως 
έχει παρουσιάσει σε πρώτη εκτέλεση έργα  Ελλήνων δηµιουργών για χορωδία, σόλο και 
πιάνο. Στα άµεσα πλάνα του συνόλου είναι σειρά προγραµµατισµένων καλλιτεχνικών 
εµφανίσεων σε συναυλίες, χορωδιακά φεστιβάλ και διαγωνισµούς στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό καθώς και σύµπραξη µε σηµαντικούς καλλιτέχνες, ενώ παράλληλα βρίσκεται σε 
φάση ολοκλήρωσης και δεύτερος δίσκος ακτίνας  µε έργα Ελλήνων Συνθετών, Μελών του 
Συνδέσµου Ελλήνων Μουσουργών. Από τον Μάρτιο του 2009 το Α.Χ.Σ. είναι Τακτικό 
Μέλος της Στέγης Ελληνικών Χορωδιών. 

 
Μέλη Αθηναϊκού Χορωδιακού Συνόλου 

SOPRANI Αραβανή Χρυσούλα (Α' Έφορος), Ανδρεάδου Μαρία, Γεραµάνη 
Νατάσσα, Θώδη Κατερίνα, Λαϊβερά Ελίνα, Μαρίνη Σταυρούλα, Μπένου 
Λίνα, Μποκούζη Θεοδώρα, Παπαγεωργίου Ναυσικά, Πιλιτσάκη Καλλιόπη, 
Πίππου Μαρία, Σκουλαρίκου Χαρά, Σπυροπούλου Χριστίνα, Χαµηλάκη 
∆έσποινα, Χαχούλια Χρυσάνθη. 
ALTI Ανδρέου Εύη, Αρβανίτη Αγγελική, Ιωακείµ Μοσχούλα (Β΄ Έφορος), 
Κουσουλάκου Μαρία, Παπαδηµητρίου Αγγελική. 
TENORI ∆ιαµαντόπουλος Νάσος, Ζουπάλης Λεωνίδας, Καλογριδάκης 
Χρυσόστοµος, Κουµπάρδας Σωτήρης, Σαλαµσάς Σταµάτης, Σκούρτας 
∆ιονύσης, Στέφης Τζούλιος. 
 BASSI ∆ηµόπουλος Θανάσης, Μοτσενίγος Λευτέρης, Μπακόπουλος Πάνος, 
Μπακόπουλος Σωτήρης, Μπυράκος Θόδωρος, Παπαγεωργίου Ιωάννης, 
Σαραντάκος Σωτήρης, Σέµπος Κωνσταντίνος, Σταµάτογλου Τάσος. 

 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΒΕΛΗΣ 

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1966, όπου και ξεκίνησε µουσικές σπουδές σε 
ηλικία έξι ετών, παρακολουθώντας µαθήµατα κλασσικού πιάνου στo 
Πινδάρειο ωδείο στις τάξεις αρχικώς των Ζ.Χατζηπανωρίου, Ε.Βαλαχή 
(πτυχίο) και εν συνεχεία Χ. Παρθενειάδη-Φλώρου (Ωδείο ΄΄Φ. Νάκας΄΄), Π. 
Μπεράτη (Ωδείο ΄΄Λυκαβηττού΄΄-δίπλωµα-), αποφοιτώντας αντιστοίχως µε 
Άριστα παµψηφεί και ∆ιάκριση. Επί σειρά ετών παρακολούθησε µαθήµατα 
ανώτερων θεωρητικών λαµβάνοντας µε τις ανώτατες τιµητικές διακρίσεις τα 
πτυχία  Αρµονίας, Ενοργάνωσης και ∆ιεύθυνσης Μπάντας, Αντίστιξης 
(τάξη Μ.Χατζηπανώριου), Φούγκας (Κρατικό ωδείο Θεσσαλονίκης, τάξεις 
Κ. Νικήτα, Κ. Γριµάλδη) και Σύνθεσης (τάξη Μ. Τραυλού). Επίσης 

µελέτησε  Ενορχήστρωση µε τους Μ.Ροζάκη και στη συνέχεια Κ.Κλάββα, µε τον οποίο 
ολοκλήρωσε διετή κύκλο ενασχόλησης µε το αντικείµενο. Το 1985 εισήχθη στο νεοσύστατο, τότε, 
τµήµα Μουσικών Σπουδών του Α.Π.Θ., όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές του µε Πτυχίο 
Μουσικολογίας, ενώ η διπλωµατική εργασία  αποφοίτησής του διαπραγµατευόταν την ζωή και το 
έργο του πολυσχιδούς Έλληνα τυφλού χορδιστή και εφευρέτη Ευάγγελου Τσαµουρτζή, 
αναδεικνύοντας ουσιαστικά για πρώτη φορά, άγνωστες πτυχές της προσωπικότητάς του. Συµµετείχε 
ως ενεργό µέλος στα σεµινάρια του µουσικοπαιδαγωγικού συστήµατος Kodάly (Κέτσκεµετ 
Ουγγαρίας 1986), (Αθήνα 1987), διετέλεσε ιδρυτικό µέλος της Ελληνικής Εταιρείας Kodάly, ενώ 
έχει παρακολουθήσει σειρά σεµιναρίων πάνω στην σύγχρονη µουσική, την ανάλυση, την  
διεύθυνση  χορωδιακών  και  οργανικών  συνόλων  και  το  πιάνο  µε  τους  F. Dabrovsky, 
F.Kergomalz, P.Erdei, E.Tkats, κ.ά. 

ΠΑΙ∆ΙΚΗ  ΝΕΑΝΙΚΗ  ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ(Π.Ν.Σ.Ο.) 
 

Ιδρύθηκε το 1995 υπό την 
αιγίδα του Γ΄ Προγράµµατος της ΕΡΑ 
µε την σηµερινή της ονοµασία από 
την γνωστή σολίστα και καθηγήτρια 
βιολιού Νίνα Πατρικίδου µε τη θερµή 
υποστήριξη του τότε συντονιστή του  
Γ΄ Προγράµµατος, Γ.Τσαγκάρη. Η 
ορχήστρα προέρχεται από την παιδική 
ορχήστρα «Εµµέλεια» η οποία ήδη 
ήταν γνωστή για την µοναδική της 
στη χώρα µας ποιότητα 
πραγµατοποιώντας επί 3ετίας πλήθος 
επιτυχηµένων συναυλιών ανά την 

Ελλάδα Είναι  το µοναδικό ορχηστρικό νεανικό σύνολο που αποτελείται µόνο από παιδιά, 
σπουδαστές µουσικής, ηλικίας 7-18 ετών-χωρίς την σύµπραξη των δασκάλων τους ή επαγγελµατιών-
και περισσότεροι από αυτούς είναι κάτοχοι βραβείων και υποτροφιών διεθνών διαγωνισµών ή 
σπουδάζουν σε Μουσικές Ακαδηµίες της Ευρώπης και της Αµερικής δίπλα σε κορυφαίους δασκάλους 
και σολίστ. Μέλος της έχει την δυνατότητα να γίνει κάθε παιδί που ασχολείται µε την κλασσική 
µουσική ανεξάρτητα του τόπου διαµονής του, εφόσον βέβαια δύναται να συµµετέχει στις πρόβες (στο 
Ραδιοµέγαρο της ΕΡΤ.)Υπό την διδασκαλία και διεύθυνση της Νίνας Πατρικίδου η Παιδική-Νεανική 
Συµφωνική Ορχήστρα έχει εµφανιστεί επανειληµµένως σχεδόν στο σύνολο των συναυλιακών χώρων 
Αθηνών και Θεσσαλονίκης όπως: Ηρώδειο, Μέγαρο Μουσικής, Κέντρο Μακεδονικών 
Σπουδών(Θες/νίκης), Προεδρικό Μέγαρο, Βουλή, Κέντρο Τεχνών Χαλανδρίου κ.α. και σε πλήθος 
εκδηλώσεων ανά Ελλάδα µε κοινωφελή σκοπό και έχει συµµετάσχει σε διεθνή και τοπικά φεστιβάλ 
µε µεγάλη επιτυχία. Ο ελληνικός τύπος την βάφτισε ως «Ορχήστρα των θαυµάτων».Έχει 
ηχογραφήσει για την ΕΡΑ και την ΕΡΤ έργα κλασσικής και σύγχρονης µουσικής και για περίπου 2 
χρόνια υπήρχε ζωντανή κάλυψη από το Γ΄ Πρόγραµµα της Ελληνικής Ραδιοφωνίας των συναυλιών 
της µε σκοπό την ανάδειξη νέων ταλέντων. Έχει συµπράξει µε σπουδαίους έλληνες και ξένους 
καλλιτέχνες όπως L.Mordkovich, S.Kravchenko, H.Zack, Ντ. Μπακοπούλου, Λ.Καλαφάτη, 
Α.Κοντογεωργίου, Μ.Πλέσσας, Σ.Κορκολής, E. Shaplin, κ.ά. H Παιδική-Νεανική Συµφωνική 
Ορχήστρα βραβεύτηκε από την UNESCO για την παιδαγωγική και ποιοτική προσφορά της. 

   
Μέλη Παιδικής Νεανικής Συµφωνικής Ορχήστρας 

Α’ Βιολιά Μαρία Μπουρνού(κονσερτίνο), Στέλλα Καραλή, 
Φωκάς Μιχαηλίδης, Μαργαρίτα Αραποστάθη, ∆άφνη Μπόϊ-Πέππα. 
Β’Βιολιά Λίζα Νοκ(primo di secondi), 
Μυρτιδιώτισσα Γιαννακοπούλου, Βασίλης Γαλάνης, 
Ανδρέας Κελεπούρης,  Ραφαηλία Σισµάνογλου, 
Ανδρέας Μεντζελόπουλος, Θανάσης Πάτσας. 
Τσέλλα Στέφανος Γιαννόπουλος, Κλεοπάτρα ∆αρδάλη. 
Κοντραµπάσσο Βάλια Μιχάλη. 
Φλάουτα  Νίκος Φραγκοπανάγος, Κωνσταντίνα Βεντούρη- 
Ρούσσου, Ειρήνη Φουντή, Γιώργος Μεντζελόπουλος. 
Κλαρινέττα   Ζαχαρίας Φώτης, Βασίλης Μπίλλας. 
Φαγκόττο Αλέξης Ντάϊµαν. 
 Τροµπέτα Αλέξανδρος Σωφρόνης. 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
Α΄ ΜΕΡΟΣ 

ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΝΕΑΝΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ 
∆ιεύθυνση:Νίνα Πατρικίδου 

 
1.L.v.Beethoven (1770-1827) Τα ερείπια των Αθηνών (The Ruins of Athens)  
Op.113 
Πρώτη πανελλήνια εκτέλεση για ορχήστρα 
2.Franz Vincent Krommer (1759-1831) Concerto per due clarinetti e Orchestra 
Op.35 
Σολίστες: Ζαχαρίας Φώτης-Βασίλης Μπίλλας, κλαρινέττα 
Πρώτη πανελλήνια εκτέλεση για ορχήστρα 
3.Darius Milhaud (1892 -1974) Concerto pour batterie et petite orchestre 
Op.109 
Σολίστ: Ισίδωρος-Σπυρίδων Θύµης, κρουστά 
Πρώτη πανελλήνια εκτέλεση για ορχήστρα 
4.Scott Joplin( 1867;/1868-1917) The entertainer 
               A rag time two step for orchestra Arranged:Richard W. Sargeant Jr.  

 
∆ιάλειµµα 15΄ 

 
Β΄ΜΕΡΟΣ 

ΑΘΗΝΑЇΚΟ ΧΟΡΩ∆ΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
(ATHENS CHOIR ENSEMBLE) 
∆ιεύθυνση: ∆ηµήτρης Καραβέλης 

 
1.Αργά το βράδυ                     (Βασίλης Μακρίδης-Λιλή Πεζοπούλου) 
2.Το Πάρκο Op.4,No 3(1947) (Ευάγγελος Μουτσόπουλος-Λάµπρος Πορφύρας) 
3.Ύµνος της Αναργυρείου και Κοργιαλενείου Σχολής Σπετσών Op.34 
                                                 (Ευάγγελος Μουτσόπουλος) 
4.Γαλήνη Op.4,αρ.6b (Ευάγγελος Μουτσόπουλος -∆ιονύσιος Σολωµός) 
5.Μια Σµυρνιά (Παραδοσιακό Αιγαίου-∆ιασκευή Γιάννης Κωνσταντινίδης) 
6. I am but a small voice (Roger Whittaker-Odina Batnag) 
                                          ∆ιασκευή:John Coates Jr.   
7. Goodnight sweetheart (Calvin Carter / James Hudson & Robert Sund) 
8. Insalata Italiana(Richard Genee – Εναρµόνιση: Jurgen Jurgens) 

Σολίστες 
Soprani:  Θεοδώρα Μποκούζη, ∆έσποινα Χαµηλάκη, Χρυσάνθη Χαχούλια  
Tenoro : Χρυσόστοµος Καλογριδάκης- Basso: Ιωάννης Παπαγεωργίου 
** Τα έργα του Ε. Μουτσόπουλου παρουσιάζονται σε πρώτη πανελλήνια 
πρώτη εκτέλεση 

  
ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΝΕΑΝΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ 

 
∆ιεύθυνση:Νίνα Πατρικίδου 

 
1.Γιάννης Παπαδηµητρίου: A nice week end (Suite orchestrale) 

Σολίστες 
Μαρία Μπουρνού  - βιολί, Νίκος Φραγκοπανάγος – φλάουτο, 
Κωνσταντίνα Βεντούρη – Ρούσσου – φλάουτο,  
Βασίλης Μπίλλας- κλαρινέττο,  Αλέξης Ντάϊµαν -  φαγκόττο. 

ΑΘΗΝΑЇΚΟ  ΧΟΡΩ∆ΙΑΚΟ  ΣΥΝΟΛΟ  (Α.Χ.Σ.) 
(΄΄ATHENS CHOIR ENSEMBLE΄΄) 

 
Πολυφωνικό µικτό χο-
ρωδιακό σύνολο που 
ιδρύθηκε το 2002 µε 
πρωτοβουλία του µαέ-
στρου του, µουσικο-
λόγου - συνθέτη- πιανί-
στα, ∆ηµήτρη Καραβέλη, 
µε τη στήριξη και 
συµµετοχή των µελών 
που το απαρτίζουν - οι 
περισσότεροι εκ των 
οποίων ασχολούνται 

επαγγελµατικά µε τη µουσική-, για ανάδειξη του χορωδιακού ρεπερτορίου, σύσφιξη των 
σχέσεων των µελών του σχήµατος µέσα από ευρύτερους καλλιτεχνικούς στόχους καθώς 
και επαφή και γνωριµία του συνόλου µέσω της κοινής συµµετοχής και σύµπραξης µε 
άλλα σχήµατα.Το ρεπερτόριο του Α.Χ.Σ. περιλαµβάνει έργα κλασσικής , ελληνικής 
έντεχνης και ξένης µουσικής (σπιρίτσουαλς, µπαλλάντες, µιούζικαλς, ροκ όπερες) µε 
ιδιαίτερη έµφαση πάντοτε στην ενορχήστρωση των έργων. Παράλληλα,  σύνολο jazz-
rock από µέλη του συνόλου, έχει κατά καιρούς συµπράξει σε ειδικά διασκευασµένα για 
µικτή χορωδία και ροκ µπάντα  έργα, τόσο  σε δισκογραφικό επίπεδο όσο και σε 
ζωντανές εµφανίσεις. Έχει διακριθεί µε το Α΄ Βραβείο άνευ συναγωνισµού στο 
διαγωνισµό της Χ.Ο.Ν.(2003), ενώ έχει συµµετάσχει  σε πολλές εκδηλώσεις ανά την 
Ελλάδα: Πνευµατικό κέντρο Γ.Ρίτσος (2002 – 2003 - 2004), Ωδείο Αθηνών (Απρίλιος 
2002),  Ελληνικό ωδείο Αµαρουσίου (∆εκέµβριος 2002), Χορωδιακό Φεστιβάλ Υµηττού 
(Μάρτιος 2003), Ωδείο΄΄Ορφείο’’ Αθηνών (Γαλλικό Ινστιτούτο - ∆εκέµβριος 2004), 
Σύνδεσµος Ελλήνων Μουσουργών (Ένωση Ιµβρίων - Ιούνιος 2005), Ωδείο Αθηνών 
(Συναυλία στη µνήµη του Κ.Κυδωνιάτη - Ιανουάριος 2006), 10η Συνάντηση Χορωδιών 
Ηλιούπολης (Μάϊος 2006), 12η Συνάντηση Χορωδιών ∆ήµου Σκιάθου (Ιούνιος 2006). 
Επίσης έχει συµµετάσχει στην πρώτη παγκόσµια εκτέλεση συµφωνικών έργων για 
Μπάντα και Χορωδία του Μουσουργού και Αρχιµουσικού, Νικηφόρου Νευράκη 
(Σύλλογος Ποντίων ΄΄ΑΡΓΟΝΑΥΤΑΙ-ΚΟΜΝΗΝΟΙ΄΄- Φεβρουάριος 2007), όπως επίσης 
και στη συναυλία Ανακύρηξης σε Επίτιµο Πρόεδρο του Συνδέσµου Ελλήνων 
Μουσουργών, του Πανεπιστηµιακού, Μουσουργού και Παιδαγωγού, Βασίλη Μακρίδη, 
(΄΄Φιλολογικός Σύλλογος Παρνασσός - Απρίλιος 2007). Το Νοέµβριο του 2007 
συµµετείχε στο διαγωνιστικό πρόγραµµα του ΄΄11ου ∆ιεθνούς Χορωδιακού & Λυρικών 
Σολίστ Φεστιβάλ Αθηνών΄΄(Θέατρο ΄΄Μ. Θεοδωράκης΄΄- Χολαργός και ΄΄Αίθουσα 
Αµερικάνικου Κολεγίου΄΄ «Deree College» -Αγία Παρασκευή). Με τη συνεργασία της 
ορχήστρας και της παιδικής χορωδίας του Εράτειου ωδείου συµµετείχε στην παρουσίαση 
του µουσικού παραµυθιού του Γ. ∆εσποτίδη « Ο ∆ράκος  ήτανε ο Άγγελος» (Πνευµατικό 
κέντρο δήµου Βριλησσίων- ∆εκέµβριος 2007), κατόπιν δε πρόσκλησης του συλλόγου 
΄΄Πολιτιστική Αργολική Πρόταση΄΄, εµφανίστηκε σε χορωδιακή συνάντηση (Άργος, 
«Μπουσουλοπούλειο Θέατρο», - ∆εκέµβριος 2007). Επίσης συµµετείχε στην 1η 
Πανελλήνια  Συνάντηση Χορωδιών ∆ήµου Περιστερίου («Θέατρο Πολιτών», Απρίλιος 
2008), στη ∆ιηµερίδα Μουσικών Πολιτιστικών Προγραµµάτων υπό την αιγίδα της 
Νοµαρχίας Πειραιά (Πολυχώρος «Απόλλων»- Απρίλιος 2008), στα 21α Χορωδιακά ∆ήµου 
Κηφισιάς (Αίθριο ∆ηµαρχείου - Ιούνιος 2008), στο 2ο Πανελλήνιο Χορωδιακό Φεστιβάλ 
∆ήµου  Λέρνας  (Μύλοι  Αργολίδας  -  Ιούλιος  2008),  στο  1ο  Χορωδιακό  Φεστιβάλ  
∆ήµου Λουτρακίου - Περαχώρας  (Σεπτέµβριος  2008),  στον  ∆ήµο  Ν. Ψυχικού   σε  
συνεργασία  µε το Παναρµόνιο Ωδείο (Σπυροπούλειο Πνευµατικό Κέντρο - ∆εκέµβριος 
2008), στην  Ν. Ιωνία (Αίθουσα Ιωνικού Συνδέσµου-Ιανουάριος 2009), στο 4ο Πανόραµα 
Μαθητικού Πολιτισµού Νοµαρχίας Πειραιά (Πολυχώρος «Απόλλων» - Απρίλιος 2009),  
στο  Σύνδεσµο  Αιγυπτιωτών  Ελλήνων  (Μάϊος 2009 ), στην  9η Χορωδιακή Συνάντηση  
∆ήµου   Άσσου - Λεχαίου  Κορινθίας  (Ιούλιος 2009), καθώς στο 2ο  Χορωδιακό  Φεστιβάλ 


